








黄冈市 2019 年高三年级 9 月质量检测 

物理答案及评分细则

一、选择题（50 分） 

题号 1 2 3 4 5[来源:学|科|网] 6 7 8 9 10 

答案 B D A C A D AD BC BD ABD 

二、实验题（15 分） 

11．（6 分）（1）倾斜长木板，平衡摩擦力 （2 分） 

 （2）不需要 （2 分） 

  （3）3.2 （2 分） 

12．（9 分）（1）6.860 （2分） 

（2）B （2 分） 

（3）
2

2
kd

（3 分） 

（4）适当减小小球的直径 （2 分） 

三、论述、计算题

13．（10 分）解法一： 

（1）小球从 P 点运动到 B 点做类平抛运动， 

  x 方向上匀速直线运动，xPA=xAB=5cm 

  故 PA ABt t T= =

y 方向上做初速度为零的匀加速直线运动， 

  故 yPA：yAB=1:3    （2 分） 

  由于 yAB=15cm 

  故 yPA=5cm，即 P 点坐标为（0， 5cm） （2 分） 

（2）y 方向上: 

1.6 1.6
1

Fa
m

= = = m/s2   （2 分） 

由
2

AB PAy y aT− =  得：T=0.25s （2 分） 

x 方向上： 0 0.2PAxv
T

= = m/s   （2 分） 



解法二：

小球从 P 点运动到 B 点做类平抛运动，由类平抛运动规律可得： 

（1 分） 

（1 分） 

（1 分）  

（1 分） 

在 y 轴方向上有：F=ma （2 分） 

联立上述所有式子可得：

yP=0.05m,即 P 点坐标为（0，5cm）   （2 分） 

v0=0.2m/s    （2 分） 

14．（10 分）解法一： 

当客车开始杀车时，两车相距的距离为

1 0 0 28s v t s∆ = + = m （2 分） 

  设客车开始刹车后，再经时间 t1 乘客追上客车 

  2
2 1 1 1 1

1( )
2

v t v t at s− − = ∆  

解得：t1=
5+ 249

4
s 

而此时车速 1v v at= −
车

m/s<0，故车提前静止 （2 分） 

车运动的总位移为：
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2
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−
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−1 m （2 分） 
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8.1s st
v
+ ∆

= = s （2 分） 

故从司机发现该乘客，到乘客追上客车所用的时间 t=t0+t1=8.7s   （2 分） 

解法二：



解：当客车开始杀车时，两车相距的距离为

＝28m    （2 分） 

当客车停下时有

客车刹车距离为
2
10 12.5

2
vs
a

−
= =

−1
m （2 分） 

客车刹车时间为 =2.5s   

客车刹车过程中乘客走过的位移为 s2=v2t=12.5m 

则有 s2< s+s1  故车停止时，人还没有追上车  （2 分） 

所以

1
1

2

8.1s st
v
+ ∆

= = （2 分）  

故从司机发现该乘客，到乘客追上客车所用的时间 t=t0 +t1=8.7s   （2 分） 

15．（11 分）解： 

（1）若小滑块沿斜面匀速上滑，其受力如图 

cos sin fF mg Fθ θ= +      （2 分） 

cos sinNF mg Fθ θ= +         （2 分） 

f NF Fµ=

解得： 10 3F = N                    （1 分）   

（2）当对小滑块施加外力 F2=15N 时，滑块匀加速上滑，其加速度大小为 

2
1

sin cos 5F mg mga
m
θ µ θ− −

= = m/s2 （1 分） 

撤去外力后，滑块匀减速运动，其加速度大小为

2
sin cos 10mg mga

m
θ µ θ+

= =  m/s2 （1 分）  

当滑块刚好能够滑至 B 点时，力 F2 的作用时间最短。则 

1 1 2 2a t a t=           （1 分） 

2 2
1 1 2 2

1 1
2 2

a t a t L+ = （1 分）  

解得：t1=1s  （2 分） 



16．（14 分）解： 

（1）设滑块和长木板的质量均为 m， 

0－0.1s 内，A、B 两板一起做匀加速直线运动，设加速度大小为 a1， 

对两板的整体由牛顿运动定律得： 1 2 13 2mg mg maµ µ− ⋅ =   （2分）

0.1s－0.2s 内，滑块与两木板一起匀减速运动，设加速度大小为 a2， 

对三者的整体由牛顿运动定律得： 2 2a gµ= （1 分） 

由乙图可知： 1 2 1a a= = m/s2 （1 分）  

由上式可解得： 1 0.5µ =  

 2 0.1µ =  （1 分） 

（2）若滑块以 v0=4m/s 滑上 A 板，设滑块匀减速运动的加速度大小为 a0，假设滑块会滑离 A 板，它

在 A 板上运动的时间为 t1 

0 1 5a gµ= = m/s2  （1 分） 

2 2
0 1 0 1 1 1

1 1( )
2 2

v t a t a t L− − = （ 2 分）

解得： 1 0.5t = s

1 0 0 1 1.5v v a t= − = m/s （1 分）  

2 1 1 0.5v a t= = m/s （1 分）  

由于 v1>v2，故假设成立，滑块会离开 A 板，滑上 B 板    

滑块滑上 B 板后，假设最终与 B 板达到共同速度，相对滑动的时间为 t2 

B 板的加速度 1 2
3

2 3mg mga
m

µ µ− ⋅
= = m/s2 （1 分）  

由 1 0 2 2 3 2v a t v a t− = + 解得： 2
1
8

t = s （1 分）  

2
1 2 0 2
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s v t a t= −滑

2
2 2 3 2

1
2Bs v t a t= +

Bs s s= −滑相
=

1
16

m<L， （1 分）  

故滑块最终停在 B 板上表面，离 B 板左端
1

16
m 处（1 分）
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